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Kopfzeile der dekadischen Stellenwerttabelle
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beim Fortschreiten von rechts nach links:

jede Einheit ist das Zehnfache der vorgehen-

den Einheit.beim Fortschreiten von rechts nach links:  jede Einheit ist das Zehnfache der vorgehenden Einheit.

beim Fortschreiten von links nach rechts:

jede Einheit ist der zehnte Teil der vorge-

henden Einheit.beim Fortschreiten von links nach rechts:  jede Einheit ist der zehnte Teil der vorgehenden Einheit.
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Lösung: 
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3,154 *10 =31,54 
3,154 *10 =31,54

3,154 *100 =315,4 
3,154 *100 =315,4

3,154 *1000 =3154 
3,154 *1000 =3154

3,2  *10 =32 
3,2 *10 =32

3,2  *100 =320 
3,2 *100 =320

3,2  *1000 =3200 
3,2 *1000 =3200

Beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 

10, 100, 1000, ... erhöht sich der Stellen-

wert jeder Ziffer um 1, 2, 3, ... Stellen.

Das Komma wird um 1, 2, 3, ... Stellen nach 

rechts verschoben:
Beim Multiplizieren einer Dezimalzahl mit 10, 100, 1000, ... erhöht sich der Stellenwert jeder Ziffer um 1, 2, 3, ...Stellen. Das Komma wird um 1, 2, 3, ... Stellen nach rechts verschoben:
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342,7 /10 =34,27 
342,7 /10 =34,27

342,7 /100 =3,427 
342,7 /100 =3,427

342,7 /1000 =0,3427 
342,7 /1000 =0,3427

300 /10 =30 
300 /10 =30

300 /100 =3 
300 /100 =3

300 /1000 =0,3 
300 /1000 =0,3
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Beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 10, 

100, 1000, ... verringert sich der Stellen-

wert jeder Ziffer um 1, 2, 3, ...Stellen. 

Das Komma wird um 1, 2, 3, ... Stellen nach 

links verschoben:
Beim Dividieren einer Dezimalzahl durch 10, 100, 1000, ... verringert sich der Stellenwert jeder Ziffer um 1, 2, 3, ...Stellen. Das Komma wird um 1, 2, 3, ... Stellen nach links verschoben:
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Beim Umrechnen in kleinere Einheiten wird 

multipliziert.Beim Umrechnen in kleinere Einheiten wird multipliziert.

S.136
S.136

km km mm dm dm cm cm mm mm
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Beim Umrechnen in größere Einheiten wird 

dividiert.Beim Umrechnen in größere Einheiten wird dividiert.
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Beim Multiplizieren mit Dezimalzahlen erhält 

das Ergebnis so viele Dezimalstellen wie 

beide Faktoren zusammen haben.
Beim Multiplizieren mit Dezimalzahlen erhält das Ergebnis so viele Dezimalstellen wie beide Faktoren zusammen haben.
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2 Dez. +0 Dez. =2 Dez.
2 Dez. +0 Dez. =2 Dez.

18,95 *3 =56,85

18,95 *3 =56,85

S.149
S.149

2 Dez. +1 Dez. =3 Dez.
2 Dez. +1 Dez. =3 Dez.

 18,95 *4,3 =81,485

18,95 *4,3 =81,485

2 Dez. +2 Dez. =3 Dez.
2 Dez. +2 Dez. =4 Dez.

 18,95 *0,85 =16,1075

18,95 *0,85 =16,1075
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Menge Menge Preis Preis

1 kg 1 kg 3 eur 3 EUR

2 kg 2 kg 6 eur 6 EUR

3 kg 3 kg 9 eur 9 EUR

4 kg 4 kg 12 eur 12 EUR 4 kg 4 kg 12 e 12 E 4 kg 4 kg 12 e 12 E

2 kg 2 kg 6 e 6 E

1 kg 1 kg

6 kg 6 kg

8 kg 8 kg

*2 *2

5 kg 5 kg 15 eur 15 EUR

6 kg 6 kg 18 eur 18 EUR

7 kg 7 kg 21 eur 21 EUR

8 kg 8 kg 24 eur 24 EUR

doppeltdoppelt dreifachdreifach ViertelViertel

S.162
S.162

*3 *3

/4 /4
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Umfang
Umfang

Fläche
Fläche

S.180 1/2
S.180 1/2
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a) 
a)

b) 
b)

a) 
a)

b) 
b)

c) 
c)

Streckeneinheit 
Streckeneinheit

Flächeneinheit
Flächeneinheit

S.182 978, 979
S.182 978, 979
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S.182 980, 981
S.182 980, 981
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S.182 982
S.182 982

Daumennagel 
Daumennagel

1 cm^2 
1 cm^2

1 dm^2 
1 dm^2

Handfläche 
Handfläche
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1 cm^2 
1 cm^2

1 mm^2 
1 mm^2

1 dm^2 
1 dm^2



MVÜA1 
MVÜA1 

S.113
S.113

m^2 
m^2

dm^2 
dm^2

cm^2 
cm^2

mm^2 
mm^2

*100

*100 

/100 
/100

*100

*100 

/100 
/100

*100

*100 

/100 
/100

Umrechnungszahl bei Flächenmaßen ist 100 
Umrechnungszahl bei Flächenmaßen ist 100

1 m^2 =100 dm^21 m^2 =100 dm^2

1 dm^2 =100 cm^21 dm^2 =100 cm^2

1 cm^2 =100 mm^21 cm^2 =100 mm^2



MVÜA1 
MVÜA1 

Umrechnungstabelle 
Umrechnungstabelle

S.184
S.184

m^2 
m^2

dm^2 
dm^2

cm^2 
cm^2

mm^2 
mm^2

3 
3

1 
1

0 
0

0 
0

6 
6

5 
5

6 
6

3 
3

0 
0

8 
8



MVÜA1 
MVÜA1 

5 cm 
5 cm

3 cm 
3 cm

7 cm 
7 cm

3 cm 
3 cm

5 cm 
5 cm

8 cm 
8 cm

S.187 1, 2
S.187 1, 2



MVÜA1 
MVÜA1 

S.196
S.196

66

1010

77

7
7

10  10

 10
10 

66

 10
10 

 10
10 

66

33

11

Mög. AMög. A Mög. BMög. B Mög. CMög. C

22

16

16

16

16

11
22 7

7
7
7

1010

1010

11

22 33



S 197
MVÜA1 
MVÜA1 

S.197 1046, 1047
S.197 1046, 1047

a) 
a)

b) 
b)

c) 
c)

a) 
a)

b) 
b)

c) 
c)

d) 
d)

14
14

2424

1919

2020
7
7

1212

1010

22

33

10
10

3030

14
14

1313

2626
77

55

20
20

2020

5555

20
20

1010
44

2
2

22

44

1010

11

33 33

66



MVÜA1 
MVÜA1 

Seehöhe in mSeehöhe in m

Höchste BergeHöchste Berge S.206
S.206

00

20002000

40004000

60006000

80008000

1000010000

Mt. E.
Mt. E.

Mt. B.
Mt. B.

Mt. K.
Mt. K.

Kili.
Kili.

Acon.
Acon.



MVÜA1 
MVÜA1 

Erste KlassenErste Klassen

Anzahl der KinderAnzahl der Kinder

S.113
S.113

1A1A 1B1B 1C1C 1C1D

00

55

1010

1515

2020

2525

3030



MVÜA1 
MVÜA1 

2 =4/2 
2 =4/2

2 =8/4 
2 =8/4

2 =16/8 
2 =16/8

S.246 1, 2
S.246 1, 2

13/4 =3 1/4 
13/4 =3 1/4

2 5/8 =21/8 
2 5/8 =21/8

a) 
a)

b) 
b)



MVÜA1 
MVÜA1 

echte Brüche
echte Brüche

3/4 <1 
3/4 <1

3/2 >1 
3/2 >1

3/2 =1 1/2

3/2 =1 1/2 

unechte Brüche
unechte Brüche

unechter Bruch
unechter Bruch

S.246
S.246

a) 
a)

b) 
b)

gemischte Zahl
gemischte Zahl



MVÜA1 
MVÜA1 

S.247 1315, 1318, 1322
S.247 1315, 1318, 1322

a) 
a)

b) 
b)

c) 
c)

a) 
a)

b) 
b)

c) 
c)

a) 
a) b) 

b)



MVÜA1 
MVÜA1 

1/2
1/2

=2/4
=2/4

1/3
1/3

=2/6
=2/6

3/4
3/4

=6/8
=6/8

=4/8
=4/8

=5/10
=5/10

S.248 1
S.248 1



MVÜA1 
MVÜA1 

Einheit 24 cmEinheit 24 cm

S.248 2
S.248 2

0
0

1
1

1/31/3

2/62/6

1/21/2

2/42/4

3/43/4

6/86/8

5/105/10

4/84/8



MVÜA1 
MVÜA1 

S.248 23
S.248 23

a) 
a)

= 
=

= 
=

= 
=

= 
=

b) 
b)

c) 
c)

d) 
d)



MVÜA1 
MVÜA1 

Lösung: 
Lösung:

2 
2 

3 
3

2 
2 

3 
3

S.113
S.113

2 1/2 
2 1/2

2 3/4 
2 3/4

2 3/5 
2 3/5

2 1/4 
2 1/4

2 9/10 
2 9/10

2 2/5 
2 2/5



MVÜA1 
MVÜA1 

S.249 1
S.249 1



MVÜA1 
MVÜA1 

S.250
S.250

1/4     <2/4    <3/4   <1 =4/4  <1 1/4 =5/4
              1/4                                   <2/4                                    <3/4                                             <1 =4/4                                                                          <1 1/4 =5/4



a) 
a)

b) 
b)

= 
=

+ 
+

= 
=

- 
-

2/8 +3/8 =5/8
2/8 +3/8 =5/8

5/4 -3/4 =2/4 

=1/2
5/4 -3/4 =2/4 =1/2

MVÜA1 
MVÜA1 

S.252
S.252




